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93% 

2% 5% 

Wissen über Künstliche Intelligenz nimmt deutlich zu 
Haben Sie schon einmal von dem Begriff Künstliche Intelligenz gelesen oder gehört? 

2 

Ja 

Ja, aber ich weiß nicht genau, was es ist. 16% 

Weiß 
nicht/k.A.  

Ja, und ich weiß in etwa, was es bedeutet. 30% 

Ja, und ich kann gut erklären, was man 
darunter versteht.  38% 

Basis: Alle Befragten (2020: n=1.004 | 2018: n=1.007 | 2017: n=1.006) | Quelle: Bitkom Research 2020 

Ja, und ich würde mich als Experten 
bezeichnen. 

2% 

Nein 

2018 2020 

13% 

28% 

45% 

7% 
12% 

22% 
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2017 
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68% 

62% 

60% 

44% 

42% 

39% 

34% 

20% 

12% 

14% 

17% 

17% 

20% 

32% 

40% 

26% 

22% 

21% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Textvorschläge beim Nachrichten schreiben

Routenvorschläge

Sprachassistenen auf dem Smartphone

Titelempfehlungen beim Streaming

Automatische Übersetzungen

Fahrassistenzsysteme

Kaufempfehlungen in Online-Shops

Entsperrung des Smartphone mit Gesichtserkennung

Gesichtserkennung auf Fotos

Habe ich schon genutzt

Würde ich gerne nutzen

KI-Anwendungen sind im Alltag angekommen 
Welche dieser Anwendungen haben Sie bereits genutzt oder würden Sie gerne nutzen? 

3 Basis: Alle Befragten (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research 2020 
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Zwei Drittel sehen Künstliche Intelligenz als Chance 

4 Basis: Alle Befragten (2020: n=1.004 | 2018: n=1.007 | 2017: n=1.006) | Quelle: Bitkom Research 2020 

Sehen Sie ganz allgemein Künstliche Intelligenz eher als Chance oder eher als Gefahr? 

48% 

62% 
68% 

47% 

35% 
29% 
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Chance
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3% 
Weiß 
nicht/k.A. 
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Deutschland sollte bei der KI-
Entwicklung und bei der 
Vermarktung von KI-
Anwendungen eine weltweite 
Führungsrolle einnehmen. 

75% 
In Deutschland sollte KI-Software im 
internationalen Vergleich besonders 
gründlich geprüft und erst nach 
Zulassung in Geräten genutzt werden 
können. 

85% 

Bürger wünschen sich eine sichere KI – und keine Verbote 
Inwieweit stimmen Sie folgenden Aussagen zu?* 

5 Basis: Alle Befragten (n=1.004) | *Antworten »stimme voll und ganz zu« oder »stimme eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2020 

Deutschland sollte KI-Anwendungen 
in bestimmten Anwendungs-
bereichen verbieten. 

44% 
KI wird die Wettbewerbsfähigkeit 
der deutschen Wirtschaft stärken. 

66% 
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75% 

73% 

67% 

66% 

61% 

58% 

55% 

54% 

54% 

52% 

50% 

48% 

38% 

0% 20% 40% 60% 80%

In der Pflege

In Ämtern und Behörden

In der Medizin

Im Sicherheitsbereich

Im Sport

Im Transportwesen

Im Bildungswesen

In Personalabteilungen

Im Kundenservice

Im Verkehr (autonome Fahrzeuge)

Für politische Entscheidungen

Im militärischen Bereich

Bei der Betreuung von Kleinkindern

»Ja, auf jeden Fall«
& »eher ja«

KI soll in fast allen Lebensbereichen eingesetzt werden 
Inwieweit würden Sie sich einen KI-Einsatz in folgenden Bereichen wünschen? 

6 Basis: Alle Befragten (n=1.004) | *Antworten »stimme voll und ganz zu« oder »stimme eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2020 
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31% 

35% 

44% 

29% 

66% 

62% 

48% 

68% 

im Gesundheitswesen

in Transport und Verkehr

im Arbeitsalltag

Allgemein

Gefahr

Chance

Chancen und Risiken werden differenziert beurteilt 
 

7 Basis: Alle Befragten (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research 2020 

Sehen Sie Künstliche Intelligenz in dem jeweiligen Bereich eher als Chance oder eher als Gefahr? 
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KI wird zu einer stärkeren Kontrolle 
der Arbeitnehmer führen 

73% 
KI wird zum Abbau von 
Arbeitsplätzen führen 

65% 

Durch KI werden langweilige Routine- 
tätigkeiten reduziert und die Menschen 
können sich auf interessantere 
Tätigkeiten konzentrieren 

45% 

KI in der Arbeitswelt: Angst vor Kontrolle und Jobverlust 
Inwieweit stimmen Sie folgenden Aussagen zu?* 

 

8 Basis: Alle Befragten (n=1.004) | *Antworten »stimme voll und ganz zu« oder »stimme eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2020 

KI hilft, Fehler 
zu vermeiden 

45% 
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Bei KI in der Personalabteilung sind die Deutschen gespalten 
Wo haben Sie bei der Stellenbesetzung größere Sorgen, dass es zu Diskriminierung oder Willkür kommt? 

9 Basis: Alle Befragten (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research 2020 

Ich befürchte eher, dass ein 
Personalverantwortlicher 

Bewerber ohne sachlichen 
Grund ablehnt, z.B. weil er 

Vorurteile gegenüber Alter, 
Geschlecht oder Herkunft des 

Bewerbers hat 

Ich befürchte eher, dass eine 
KI Bewerber ohne sachlichen 
Grund ablehnt, z.B. weil der 
Algorithmus bestimmte 
Personen diskriminiert 

44% 49% 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

KI-unterstützte Warnsysteme im Auto

KI plant Routen über mehrere Verkehrsmittel

selbstfahrende Busse

selbstfahrende U- und S-Bahnen

selbstfahrende Lieferwagen

selbstfahrende Züge

selbstfahrende Autos

selbstfliegende Flugzeuge

in 5 Jahren 6-10 Jahre 11-20 Jahre >20 Jahre nie

KI wird in den nächsten zehn Jahren unsere Mobilität dominieren 
Wann werden sich die folgenden KI-basierten Szenarien im Verkehr durchgesetzt haben?  

(in Prozent) 

10 Basis: Alle Befragten (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research 2020 
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Beim autonomen Fahren dominieren die Ängste vor Unfällen 
Welcher der folgenden Aussagen über selbstfahrende Autos stimmen Sie eher zu? 

11 Basis: Alle Befragten (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research 2020 

Selbstfahrende Autos werden 
schwere Unfälle und viele Tote 

vermeiden 

Selbstfahrende Autos werden 
zu schweren Unfällen mit 
vielen Toten führen 

36% 57% 



6,61 

5,06 

4,25 

- 6,00 

- 7,14 

Titelbereich 

Inhaltsbereich 

Fußzeile 

12,33 -12,33 Inhaltsbereich 

Abstandsangaben;  
Bitte einhalten (Bsp.: Titelbereich 6,61 – 5,06 / max. 2 Zeilen) 

24 

19 

15 

12 

12 

3 

3 

3 

1 

36 

23 

31 

21 

28 

17 

10 

5 

5 

14 

22 

19 

16 

30 

23 

35 

11 

6 

14 

18 

22 

21 

17 

25 

27 

42 

21 
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24 
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59 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

KI sorgt für Fortschritte in der medizinischen Forschung

KI wird individuelle abgestimmte Therapien empfehlen

KI gibt Hinweise, um Krankheiten zu vermeiden

KI überwacht Körperdaten und warnt rechtzeitig

KI unterstützt Ärzte bei Routineaufgaben

KI in der Medizin erhöht die Lebenserwartung

KI stellt bessere Diagnosen als Ärzte

KI erstellt Diagnosen ohne menschliches
Zutun und ersetzt Arztbesuche

Dank KI werden heute unheilbare Krankheiten geheilt

in 5 Jahren 6-10 Jahre 11-20 Jahre >20 Jahre nie

KI wird das Gesundheitswesen verändern 
Wann werden sich die folgenden KI-basierten Szenarien im Gesundheitswesen durchgesetzt haben? 

(in Prozent) 

12 Basis: Alle Befragten (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research 2020 



6,61 

5,06 

4,25 

- 6,00 

- 7,14 

Titelbereich 

Inhaltsbereich 

Fußzeile 

12,33 -12,33 Inhaltsbereich 

Abstandsangaben;  
Bitte einhalten (Bsp.: Titelbereich 6,61 – 5,06 / max. 2 Zeilen) 

4% 

14% 

24% 

17% 

12% 

24% 

6% 

25% 

25% 

14% 

8% 

19% 

0% 10% 20% 30%

Nie

Frühestens in 10 Jahren

In 6 bis 10 Jahren

In 2 bis 5 Jahren

Im nächsten Jahr

Das tut KI bereits

2020

2018

Mehrheit rechnet mit KI-Durchbruch binnen fünf Jahren 
Wann wird KI die Gesellschaft spürbar verändern, unabhängig davon ob negativ oder positiv? 

Basis: Alle Befragten (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research 2018 

Spätestens 
in 5 Jahren:  

53% 

13 
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Enquete-Kommission Künstliche Intelligenz des Bundestages 

14 

Beschluss im Bundestag Ende Juni 2018. Konstituierende Sitzung 
fand am 27. September 2018 statt. Der Abschlussbericht wurde für 
Herbst 2020 erwartet und steht in Kürze bevor. 
 
Ziel: »Den zukünftigen Einfluss der Künstlichen Intelligenz (KI) auf 
unser (Zusammen-)Leben, die deutsche Wirtschaft und die 
zukünftige Arbeitswelt untersuchen. Erörtert werden sowohl die 
Chancen als auch die Herausforderungen der KI für Gesellschaft, 
Staat und Wirtschaft.« 
 
38 Mitglieder – 19 Abgeordnete und 19 externe Sachverständige 

Terminhinweis heute: 



6,61 

5,06 

4,25 

- 6,00 

- 7,14 

Titelbereich 

Inhaltsbereich 

Fußzeile 

12,33 -12,33 Inhaltsbereich 

Abstandsangaben;  
Bitte einhalten (Bsp.: Titelbereich 6,61 – 5,06 / max. 2 Zeilen) 

Künstliche Intelligenz – was jetzt erforderlich ist 

15 

Datenverfügbarkeit und Datensouveränität statt Datensparsamkeit 1 

Weiterentwicklung bestehender Regulierung statt neuer KI-Regulierung 2 

Bei KI-Forschung  und KI-Förderung die Anwendung in den Branchen 
in den Fokus rücken 3 

KI-Bildungsoffensive für eine breite Debatte zu Chancen und 
Herausforderungen 4 

GAIA-X – Cloud, Datenökonomie und Künstliche Intelligenz 
zusammen denken 5 
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